

先进作示范"创文"献力量

本报记者 朱海 文/图

蒙自市创建全国文明城市工作开展以来,各 级各部门主动作为、合力攻坚,在不断取得成效 的同时,涌现出一批"创文"先进单位。 今年,蒙自"创文"工作进入"巩固提升

年"阶段,面临的任务更艰巨、挑战更严峻、 要求更严格,更需要先进单位充分发挥示范 作用,促进各部门更好地融入、服务"创文" 工作。



文明建设从自身做起

来到位于蒙自市兴盛路的红 河哈尼族彝族自治州审计局,映入 眼帘的是翻修后光洁的办公楼外 墙面和滚动播放"创文"宣传语的 电子显示屏。在办公楼一层,经过 改造并免费对公众开放的卫生间 设施齐全、标识标牌醒目。逐层而 上,楼道干净整洁,办公室窗明几 净,每层可见设计精美且突出红河 特色的公益宣传广告牌,涵盖社会 主义核心价值观、文明出行、生态 保护、志愿服务等内容。办公楼四

层、三层和二层,还分别设有审计 文化书屋、历史文化展厅和精神文 明建设展室。

"文明建设要从自身做起,从提 升本单位的文明程度做起。"红河州 审计局副局长普发俊介绍,红河州 审计局历来高度重视精神文明创建 工作,从未停歇文明接力。2015年, 被中央精神文明建设指导委员会评 为"全国文明单位";2017年通过复 查审核,继续荣获"全国文明单位" 荣誉称号。

去年,在已有经验成绩的基础 上,红河州审计局按照新时代对精 神文明建设工作的新要求,深入推 进社会主义核心价值观建设,坚持 立德树人,着力提升审计干部职工 思想政治素质、文明素质和道德素 质。该局制定出台了《培育和践行社 会主义核心价值观行动方案》,完善 宣传桌牌、图说核心价值观管理使 用;先后开展了以"弘扬雷锋精神" 为主题的"道德讲堂"活动,以及以

"诚实守信·爱岗敬业"和"移风易

俗·革除陋习"为主题的"文明讲堂" 活动;举办了"唱响新时代·共筑中 国梦"审计机关精神文明创建成果 展演……全局干部职工对巩固提升 精神文明建设工作的参与率达到 100%,工作作风持续改进,服务水 平不断提升。

"打牢文明基础,才能更好地履 行创建职责。"普发俊说,红河州审 计局坚持以实际行动支持参与蒙自 "创文",用自身文明建设的新成果 推动"创文"工作实现新突破。

参与创建重在实效

"你们为大家开了个好头,这 条人行道以前坑坑洼洼,遇雨积 水,与文明城市的标准格格不入。 你们主动修一修,就是为市民做了 实事。"日前,居住在兴盛路的蒙自 市民纷纷为门前焕然一新的人行 道点赞。

为助推兴盛路打造文明示范 街,红河州自然资源规划局投入约 15万元,于去年7月27日至8月5 日对兴盛路73号门前约150米的人 行道及其附属设施进行修缮。在该 局的引领下,其他单位也纷纷加入 到修缮人行道的行列,产生了较好 的效应。

近年来,红河州自然资源规划 局积极响应红河州、蒙自市文明委 (办)的号召,狠抓落实,倾力共建。

该局结合实际,制定了志愿服务、 文明交通、文明旅游、文明餐桌、文 明上网等方案和制度,大力开展各 类文明活动。目前,全局所有干部 职工均注册成为蒙自市学雷锋志

去年,红河州自然资源规划局 先后派出文明交通志愿者250余人 次,劝导车辆不礼让斑马线、行人闯

红灯、行人不走斑马线等道路交通 违规行为400余次,引导居民遵守 交通规则;组织200余人次参加卫 生清扫、铲除小广告等各类志愿服 务活动,清除各类小广告100余条, 发放宣传单1000余张。此外,在义 务植树、献血等各类公益活动中,也 活跃着红河州自然资源规划局志愿 者的身影。

有机融合齐抓共推

"红灯亮,行人禁止通行,请在路 边等候。""绿灯亮,行人迅速通行,祝 您一路平安。"……近来,蒙自市明珠 路中段三岔路口出现的12根"小黄 桩"引起了人们注意。它们通过声光提 示,引导行人按照信号灯指示通行。

"这一路段汇集了红河州州级 行政中心、红河州公务员小区、红河 州州级机关幼儿园的人流、车流,交 通压力大。"红河州公安局政治部主 任彭希莲告诉记者,根据规划评估, 蒙自市公安局在该路口增设了行人 闯红灯提示系统,在规范交通秩序 的同时推进文明交通建设。

建设智慧交通,是红河州公安 局立足部门优势、结合自身职能推 动蒙自"创文"的一个例子。围绕创 建目标,该局从"聚焦、聚责、聚力、 聚势"上推进创建工作,坚持规定动 作做到位、自选动作创特色。

城市文明离不开交通文明。近 年来,通过严管重罚和优化服务,文 明交通的意识和氛围正在蒙自逐渐 形成。值得一提的是,在全省文明交 通进驾校"五个一"活动开展过程 中,红河州公安局交警支队将"五个 一"进驾校列为驾培考试的前置条 件,设置考试关和发证关"两道关 口";编印100万册《驾驶员的老 师》,制作《红河州交通事故警示录》

等警示教育片,广泛开展宣传教育。 同时,开展"万人大劝导"活动,将劝 导服务延伸、辐射到创文工作中,并 将毒品预防教育列入驾驶培训,拓 展活动内容。

通过坚持不懈的努力,红河州1 年以下驾龄的驾驶人中,发生交通 事故的人数逐年下降,2017年同比 下降63.16%。驾驶人文明守法出行 素养得到提升,源头管理效果明显。

石屏打造四大旅游品牌



本报讯(记者 李树芬 通讯 员 王凯)石屏县立足实际,着力 打造"古城韵、湿地缘、花腰情、美 食怡"四大旅游品牌,2018年共 接待游客308万余人次,实现旅 游总收入42.97亿余元,成功入选 "中国十佳旅游特色县"榜单,成 为云南唯一上榜城市。

以石屏古城入选首批"中国历 史文化街区"为契机,石屏县划定 40.75公顷街区保护范围,投入1.36 亿余元,完成古城10大民居保护修 缮与开发及石屏县非物质文化遗 产传承馆PPP建设项目。最大限度 复原修缮尊经阁、凌霄阁、石屏风、 玉屏书院等标志性古建筑及为民 巷、观音寺巷等历史文化街区。同 时,收购古城房屋1.15万平方米, 力争通过恢复传统民居风貌,把石 屏古城建成集"鉴赏明清建筑、品 读石屏历史"于一体的"时光穿越" 之城,开启人文旅游新起点。

持续改善异龙湖水质,目前 已完成8000余亩湿地建设,不断 加大异龙湖周边面山绿化和生态 修复力度,初步形成"山青、岸绿、

水蓝"生态景观。红嘴鸥连续6年 飞抵异龙湖越冬,吸引各地游客 前来观赏,形成人与自然和谐共 处的靓丽风景线。同时,不定期在 异龙湖国家湿地公园开展"梦幻 石屏·湿地灯展"等系列活动,形 成生态旅游新亮点。

开办李怀秀、李怀福非物质 文化遗产传习所,设立花腰刺绣 工作室,建成"海菜腔、烟盒舞"等 非物质文化遗产传承点22个,培 养非物质文化遗产传承人148人 (其中国家级传承人3人、省级传 承人10人),大力扶持花腰歌舞 等民族文化产业发展。

充分挖掘石屏美食,推出豆 腐宴、老八碗、石屏烧烤、八面煎 鱼、酱菜等特色小吃及精品宴席, 提炼传统美食故事传说,带给消 费者"味觉+视觉、听觉"新体验。 结合县域优质农产品资源,开发 提升杨梅庄园、蓝莓庄园、火龙果 庄园、绿色生态农庄等特色系列 旅游产品,构建高原特色农业与 旅游融合发展新业态,打造乡村 旅游新亮点。

弥勒构建全域旅游新格局



本报讯(记者 李树芬)刚刚过去 的春节黄金周,弥勒市游人如织,可 邑小镇、东风韵、太平湖森林公园、红 河水乡、锦屏山风景区等景点成为游 客打卡的"网红地",各项旅游经济指 标快速攀升,全域旅游示范区建设成 效初显。

被列入第二批国家全域旅游示 范区创建以来,弥勒市紧紧围绕各 项创建目标,实施"大项目带动大发 展"战略,按照"城市建成景区、项目 建成景点、景点建成精品"思路,推 进重点旅游项目建设。红河水乡城 市旅游综合体、红河"东风韵"庄园 旅游文化项目、太平湖森林公园等 一批带动性强、品牌效应大的旅游 项目稳步推进。

围绕吃、住、行、游、购、娱旅游 6要素,弥勒市加大交通设施、城市 环境提升等建设力度。新建红河水 乡、高铁站、太平湖、锦屏山4个游 客服务中心,新增一批停车泊位、旅 游厕所、公交站台、旅游专用外部交 通标识牌。全市现有宾馆酒店262 家、床位15431张,旅行社及服务网

为提升游客的旅游体验,弥勒 市依托"一部手机游云南"平台,加 快智慧旅游建设,完成一个城市名 片、9个景区名片、游记、玩法、攻略 等资料的上传;两个4A级景区AI 识景、语音导览、手绘地图已编制、 上线;智慧厕所、智慧停车场、景区 闸机和人脸识别系统等数字技术, 为游客提供高效、便捷、智能的旅游 体验和服务。同时,该市投入67万 元铺设近万个二维码,创新使用鲜 花二维码、雕塑二维码,小弥、小勒 旅游形象卡通二维码、U型枕二维 码、折页二维码,做到了随处可见, 抬手可扫,扩大宣传范围。6个重点 景区实现免费WIFI覆盖;湖泉生态 园、可邑小镇两个4A景区于去年顺 利通过云南省"一部手机游云南"智 慧景区建设考核。

全域旅游示范区创建进一步提 高弥勒知名度,提升弥勒旅游市场 吸引力,推动旅游产业转型升级。 2018年,弥勒市接待游客共计1039 余万人次,比上年增长26.41%;旅 游收入共计101.511亿元,比上年增

蒙自市妇联开展农村家庭环境卫生整治行动——

扮美家园 点亮生活



整洁通风的居室、勤洗晒 干的卧具、一尘不染的灶台、堆 放整齐的柴草、折叠收纳好的 衣物……走进蒙自市的贫困村老 寨乡鱼塘村村民常慧芬家,一派 清新整洁的景象让人眼前一亮。

2017年6月初,由市妇联牵 头在水田乡俄马孔村先行先试, 蒙自市启动农村家庭环境卫生整 治行动,经过一年多时间,村里家 家户户窗明几净、整洁有序,一派 生机勃勃的景象。

在前期试验的基础上,蒙自 市认真总结经验,找准方向。一 场以"巾帼卫生战斗队""教收家 巾帼志愿服务队"两支队伍为抓 手,户内卫生、庭院卫生、个人卫 生为重点,实现农村有新房、有 新村、有新生活为目标的农村家 庭环境卫生整治行动迅速在全 市11个乡镇全面铺开。这场整 治行动改变着贫困群众根深蒂 固的生活陋习,润物无声地弘扬 着健康文明的社会风尚。在促进 物质文明与精神文明双脱贫中, 让农村妇女成为点亮生活、扮美 家园的"生力军"。

"去年市妇联开展农村家庭 环境卫生整治行动,我便和妇联 联系,邀约了几个姐妹自愿参与。 这项工作很有意义,我们打算长 期做下去。"文澜镇大台子村委会

第三村民小组妇代组长陆祝丽 说。现在她组织的20多名妇女常 常跟随市妇联下乡,走村串户向 贫困山区家庭的姐妹教授收拾家 务、打扫卫生的技能。

蒙自市妇联干部和志愿者 帮助路白乡莫别村委会狗头坡 村高玉良家收家时,从40平方 米脏乱差、黑湿臭的房内,清理 出1吨多垃圾,并当场焚烧处 理。在场的村民都为工作人员 鼓掌,他们说:"妇联干部就像 两位老人的子女一样贴心,一 样细致。"

"我们的重点是'教',而不是 代替他们去收家。激发内生动力 的关键在于,内心认同才能自觉 践行,春风化雨才能润物无声。' 市妇联主席李婷介绍,截至目前, 农村家庭环境卫生整治行动已经 惠及11个乡镇57个村5410户 22279人,共打造"卫生示范户"

小举动释放大能量,小事情 带来大改变。目前,全市共打造 "农村家庭环境卫生整治示范户" 1208户,农村卫生环境改善,百 姓生活有奔头,群众精神面貌焕 然一新,文明生活的习惯正逐步 浸润农村,一点一滴改变着农民 的生活习惯,提升群众精气神。

本报记者 李树芬 文/图

电影《红高原》在京首映

本报讯(记者 李树芬) ⊟ 前,由泸西县委宣传部和云南金 灿影视文化传媒有限公司联合出 品的乡村振兴题材电影《红高原》 在北京举行首映仪式。

《红高原》是一部以泸西县新 坝村为农村基层原型创作的现实 题材电影。故事讲述了在上级领 导下,当地企业家牛长生返乡带 领金坝村委会群众从乡村环境整 治入手,克服重重困难,建立村规 民约、实施网格化管理、培育文明 乡风、发展特色产业等,最后金坝 村由过去的"问题村"嬗变为"先

国家一级演员,曾获得"飞天 奖""金鸡奖""华表奖"等影视奖 项的知名艺术家孙敏不仅担任影

片监制,还亲自出演片中重要角 色。90后新锐导演杨程成是纳西 族,他的代表作品有《莫斯卡的假 日》《我的护士女友》《少校村官》 等,曾获得多项国际、国内大奖。 他说,"我从小生活在农村,对家 乡怀有特殊的情感, 泸西县、新坝 村的真人、真情、真事打动了我, 我竭尽所能通过影片把他们感人 至深的故事讲述出来。"

云南知名演员夏嘉伟担纲男 主角,在影片中他成功塑造了一 位懂农业、爱农村、爱农民的农村 基层干部形象。他说:"从原型人 物身上我学习到了很多很多,虽 然拍摄过程非常辛苦,但我的收 获更多,今后将把更多更好的基 层干部形象呈现给观众。"

开远记忆客厅展览馆开馆

本报讯(记者 李树芬) 近 日,开远记忆客厅在凤凰生态公 园开馆,慕名而来的游客络绎不 绝,仅春节黄金周就接待2.3万余 人次。许多游客参观后表示:"在 展厅里,我们了解了开远的城市 发展历程、建设成就,不知不觉中 就从参观者变成了现场亲历者,

真是太棒了。" 开远记忆客厅所在的凤凰楼 是凤凰生态公园的核心建筑,也 是开远市的地标性建筑,建筑占 地10亩,面积4230平方米,主体 高84.15米,共14层。展览馆位于 凤凰楼一层至四层,每层面积约 800平方米,总面积3200平方米。 整个展厅以打造开远城市文化之 窗为核心,运用浮雕、半景画、圆 雕、机械装置、装饰艺术、新媒体、 AR技术等智能化的综合表现手 法,生动呈现了开远灿烂悠久的 历史文化、城市建设的丰硕成果,

以及未来发展的美好蓝图。 据介绍,开远记忆客厅目前 向公众开放的展览分为三部分。 一层为"开远记忆",在绿色蕨类 植物和褐红色的岩画指引下,游 客仿佛穿过时光隧道,从1500 万年前的远古走来,追溯远古时 期开远地区的历史遗迹,开远腊 玛古猿、小龙潭古生物化石、双百 梅花诗、民族融合、滇越铁路等展 览单元,生动展示了开远的历史 文化变迁。二层是"辉煌开远",讲 述开远市从新中国成立初期的百 废待兴,至艰苦创业、自力更生后 在云南省工业布局中取得举足轻 重地位的历程,同时反映了开远 从工业型城市跨越转型,在新时代 生态文明城市建设中奋力开拓取 得的丰硕成果。三层是"红色记 忆",追寻着革命先辈的足迹,展示 开远红色记忆的历程和典型事件、 优秀人物。

开远市十一中学生李俊豪告 诉记者:"以前对开远的认识只是 停留在字面,参观记忆客厅后,对 这座城市过去和未来有了更加清 晰的了解,同时也了解了以后的 规划和发展理念。"